
 

บทท่ี 5 
สรุป อภิปรายผลการศึกษา ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
ในการศึกษาเร่ืองความคิดเหน็ของนักศึกษาระดับปริญญาโทมหาวิทยาลัยเชียงใหมตอบริการ

ธนาคารทางอินเทอรเน็ต  
แนวคิดและทฤษฏีท่ีเกี่ยวของกับการศึกษาคร้ังนี้คือแนวคิดเกี่ยวกับความคิดเห็น ทัศนคติและ

ความรูความเขาใจ แบบจําลองการยอมรับเทคโนโลยี โดยมีตัวแปรไดแก ตัวกําหนดการรับรูโดย
ประโยชนท่ีจะไดรับ ตัวกําหนดการรับรูโดยความงายในการใชงาน เพื่อทราบถึงความคิดเห็นของลูกคา
เกี่ยวกับบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต เหตุผลของการใชบริการ และการไมใชบริการ และเปน
ประโยชนแกธนาคารตาง ๆ ในธนาคารสามารถนําไปวางแผนกลยทุธและนโยบายท่ีเหมาะสม และ
ผูพัฒนาระบบสารสนเทศ นําไปพัฒนาปรับปรุงการเสนอการใหบริการเพื่อสนองความตองการของ
ลูกคาตอไป 

ระเบียบวิธีในการศึกษาคร้ังนี้ มีขอบเขตของประชากรคือนักศึกษาระดับปริญญาโททุกสาขา 
วิชา ท่ีกําลังศึกษาอยูในมหาวิทยาลัยเชียงใหม มีขอบเขตเน้ือหาเพือ่ศึกษาความคิดเห็นของนักศึกษา
ระดับปริญญาโทมหาวิทยาลัยเชียงใหมตอบริการธนาคารทางอินเทอรเนต็ ประกอบดวย ความรูความ
เขาใจของนักศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต และความคิดเห็นของนักศึกษา
ระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตในดานของประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ และความ
ยากงายของบริการ และปญหาและขอเสนอแนะท่ีมีตอบริการธนาคารทางอินเทอรเนต็ทําการเก็บตัวอยาง
ท้ังส้ิน 400 ตัวอยาง จากประชากรท้ังส้ิน 6,746 คน ณ ระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% ตองทําการเก็บตัวอยาง
ไมนอยกวา 377 ตัวอยาง โดยใชวิธีการคัดเลือกตัวอยางแบบแบงช้ัน แบงกลุมยอยออกเปน 4 สาขาวิชา 
คือ กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรการแพทย กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี กลุมสาขาวิชา
มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร และกลุมสาชาวิชารวม 
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5.1 สรุปผลการศึกษา 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
ผลในการศึกษาคร้ังนี้พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง มีอายุระหวาง 21-30 ป 

รอยละ 91.20 สถานภาพโสด มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท โดยสวนใหญมีอาชีพไมได
ทํางาน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชอินเทอรเน็ตมาแลวมากกวา 3 ป โดยใชมากกวา 1 คร้ังตอวัน 
และใชเวลาเฉล่ียในการใชอินเทอรเน็ต 1-2 ช่ัวโมง ท่ีบานพักอาศัยเปนสวนใหญ ผูตอบแบบสอบถาม
ใชบริการธนาคารไทยพาณชิยจํากดั (มหาชน) มากท่ีสุดและสวนใหญใชบริการฝาก-ถอน เปนอันดับ
แรก บริการสอบถามยอดเงินคงเหลือและบริการโอนเงินไปยังบัญชีบุคคลอ่ืนตามลําดับ และผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญยังไมเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต  

 
สวนท่ี 2 ความรูความเขาใจของนักศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ผลการศึกษาคร้ังนี้พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทาง

อินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง เม่ือพิจารณาในรายละเอียดพบวาคุณสมบัติท่ีเปนท่ีรูจักและเขาใจ
ของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตในระดับมากคือ ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการ
ไดสะดวดรวดเร็ว การใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ 
ของธนาคารไดงายและรวดเร็ว สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเนต็ได
ท่ัวโลก ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําธุรกรรมทางการเงินไดหลากหลายบริการ มีความถูกตอง
และความทันสมัย และธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลาในการเปดใหบริการตลอด 24 ช่ัวโมง ในขณะท่ี
การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตสามารถทําไดสะดวก บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเปน
บริการที่มีคูมือชวยในการเร่ิมตนใชงาน รูจักบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต และมีความปลอดภยัของ
ขอมูลในการเขาใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต มีความรูความเขาใจในระดับปานกลาง ซ่ึงเม่ือแยก
พิจารณาแตละปจจัยไดดังนี ้
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ตารางท่ี 5.1 แสดงความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 3 ลําดับแรก จาํแนกตามเพศ 
อายุ รายได สาขาท่ีศึกษาอยู และการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ผูตอบแบบสอบถาม ความเขาใจลําดับ 1 ความเขาใจลําดับ 2 ความเขาใจลําดับ 3 
คาเฉลี่ย
รวม 

เพศ 
ชาย ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให

สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

สามารถเขาถึงบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตผานระบบ
อินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

การใชบริการทาง
อินเทอรเน็ตชวยใหไดรับ
ขอมูลบริการและกิจกรรม
ใหม ๆ ของธนาคารได
รวดเร็ว 

3.56 

หญิง ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

การใชบริการทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหไดรับขอมูลบริการและ
กิจกรรมใหม ๆ ของธนาคาร
ไดรวดเร็ว 

สามารถเขาถึงบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตผาน
ระบบอินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

3.23 

อาย ุ

21-30 ป ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

การใชบริการทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหไดรับขอมูลบริการและ
กิจกรรมใหม ๆ ของธนาคาร
ไดรวดเร็ว 

สามารถเขาถึงบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตผาน
ระบบอินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

3.41 

31-40 ป ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

การใชบริการทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหไดรับขอมูลบริการและ
กิจกรรมใหม ๆ ของธนาคาร
ไดรวดเร็ว 

สามารถเขาถึงบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตผาน
ระบบอินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

3.38 

41-50 ป ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลา
ในการเปดใหบริการตลอด 24 
ชั่วโมง ธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตสามรถทําธุรกรรม
ทางการเงินไดหลากหลาย
บริการ การใชบริการทาง
อินเทอรเน็ตชวยใหไดรับ
ขอมูลบริการและกิจกรรมใหม 
ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว 

รูจักบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

3.68 
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ตารางท่ี 5.1 (ตอ) แสดงความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 3 ลําดับแรก จําแนกตาม
เพศ อายุ รายได สาขาท่ีศึกษาอยู และการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ผูตอบแบบสอบถาม ความเขาใจลําดับ 1 ความเขาใจลําดับ 2 ความเขาใจลําดับ 3 
คาเฉลี่ย
รวม 

รายได 
ไมเกิน 10,000 บาท ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให

สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

รูจักบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

การใชบริการทาง
อินเทอรเน็ตชวยใหไดรับ
ขอมูลบริการและกิจกรรม
ใหม ๆ ของธนาคารได
รวดเร็ว 

3.29 

10,001-20,000 บาท ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

การใชบริการทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหไดรับขอมูลบริการและ
กิจกรรมใหม ๆ ของธนาคาร
ไดรวดเร็ว 

สามารถเขาถึงบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตผาน
ระบบอินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

3.53 

20,001-30,000 บาท ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

สามารถเขาถึงบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตผานระบบ
อินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
เวลาในการเปดใหบริการ
ตลอด 24 ชั่วโมง 

3.45 

30,001-40,000 บาท ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีเวลา
ในการเปดใหบริการตลอด 24 
ชั่วโมง ธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตทําใหสามารถใช
บริการไดสะดวกรวดเร็ว 
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสาม
รถทําธุรกรรมทางการเงินได
หลากหลายบริการ 

สามารถเขาถึงบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตผานระบบ
อินเทอรเน็ตไดทั่วโลก การใช
บริการทางอินเทอรเน็ตชวยให
ไดรับขอมูลบริการและ
กิจกรรมใหม ๆ ของธนาคาร
ไดรวดเร็ว 

มีความถูกตองและความ
ทันสมัยของขอมูล 

3.68 

40,001 บาทขึ้นไป สามารถเขาถึงบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตผานระบบ
อินเทอรเน็ตไดทั่วโลก การใช
บริการทางอินเทอรเน็ตชวยให
ไดรับขอมูลบริการและ
กิจกรรมใหม ๆ ของธนาคาร 
การสมัครใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตสามารถทําได
สะดวกไดรวดเร็ว  

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
เวลาในการเปดใหบริการ
ตลอด 24 ชั่วโมง 

3.1 
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ตารางท่ี 5.1 (ตอ) แสดงความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 3 ลําดับแรก จําแนกตาม
เพศ อายุ รายได สาขาท่ีศึกษาอยู และการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ผูตอบแบบสอบถาม ความเขาใจลําดับ 1 ความเขาใจลําดับ 2 ความเขาใจลําดับ 3 
คาเฉลี่ย
รวม 

สาขาท่ีศึกษาอยู 
วิทยาศาสตรการแพทย ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให

สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

การใชบริการทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหไดรับขอมูลบริการและ
กิจกรรมใหม ๆ ของธนาคาร
ไดรวดเร็ว 

มีความถูกตองและความ
ทันสมัยของขอมูล 

2.86 

วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

การใชบริการทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหไดรับขอมูลบริการและ
กิจกรรมใหม ๆ ของธนาคาร
ไดรวดเร็ว 

สามารถเขาถึงบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตผาน
ระบบอินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

3.51 

มนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

สามารถเขาถึงบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตผานระบบ
อินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

การใชบริการทาง
อินเทอรเน็ตชวยใหไดรับ
ขอมูลบริการและกิจกรรม
ใหม ๆ ของธนาคารได
รวดเร็ว 

3.52 

สาขาวิชารวม การใชบริการทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหไดรับขอมูลบริการและ
กิจกรรมใหม ๆ ของธนาคาร
ไดรวดเร็ว 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

สามารถเขาถึงบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตผาน
ระบบอินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

3.34 

การใชบริการธนาคารทางอินเทอรเนต็ 

เคยใชบริการ ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

การใชบริการทาง
อินเทอรเน็ตชวนใหไดรับ
ขอมูลบริการและกิจกรรมใหม 
ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว 

สามารถเขาถึงบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตผาน
ระบบอินเทอรเน็ตไดทั่วโลก 

3.82 

ไมเคยใชบริการ ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําให
สามารถใชบริการไดสะดวก
รวดเร็ว 

การใชบริการทาง
อินเทอรเน็ตชวนใหไดรับ
ขอมูลบริการและกิจกรรมใหม 
ๆ ของธนาคารไดรวดเร็ว 

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตสาม
รถทําธุรกรรมทางการเงินได
หลากหลายบริการ 

3.13 

 
เม่ือพิจารณาตามเพศ จะพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายน้ันมีความรูความเขาใจในระดับมาก 

มีคาเฉล่ียรวม 3.56 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงจะมีความรูความเขาใจในระดับปานกลาง มี
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คาเฉล่ียรวม 3.23 และคาความแตกตางของคาเฉลี่ยรวมของประชากรท้ังสองเพศพบวา มีคา 0.013 
แสดงวาเพศชายและเพศหญิงมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือมันท่ี 95% 

เม่ือพิจาราตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม จะพบวาผูท่ีมีอายุ 21-30 ป มีความรูความเขาใจใน
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.41 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 
ปมีความรูความเขาใจในระดับปานกลาง สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป มีความรูความ
เขาใจในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.68 และคาความแตกตางของคาเฉล่ียของประชากรทั้งสามชวงอายุ มีคา 
0.677 แสดงวาไมมีความแตกตางกัน 

 เม่ือพิจารณารายไดของผูตอบแบบสอบถาม จะพบวาผูท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาทมีความรู
ความเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.29 ผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาทมีความรูความเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.53 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-30,000 บาทมีความรูความเขาใจในบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.45 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-40,000 บาท
มีความรูความเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับมาก  คาเฉล่ีย  3.68 ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001 บาทข้ึนไปมีความรูความเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูใน
ระดับปานกลาง คาเฉลีย 3.10 และคาความแตกตางของคาเฉล่ียของประชากรทั้งหาชวงรายได มีคา
0.070 แสดงวาไมมีความแตกตางกัน 

เม่ือพิจารณาสาขาวิชาท่ีผูตอบแบบสอบถามศึกษาอยู พบวาผูท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตร
การแพทยมีความรูความเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม 
2.86 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีมีความรูความเขาใจตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.51 ผูตอบแบบสอบถามที่กําลังศึกษาอยู
สาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตรมีความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับ
มาก คาเฉล่ียรวม 3.52 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิชารวมมีความรูความเขาใจตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.34 และคาความแตกตางของคาเฉลี่ยของ
ประชากรทั้งส่ีสาขาวิชา มีคา 0 แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือมันท่ี 99% 

เม่ือพิจารณาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตพบวา ผู ท่ีเคยใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีความรูความเขาใจตอธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.82 สวน
ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความรูความเขาใจตอธนาคารทาง
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อินเทอรเน็ตอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.13 และคาความแตกตางของคาเฉล่ียของประชากรทั้ง
สองกลุม มีคา 0 แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือมันท่ี 99% 

 
สวนท่ี 3 ความคิดเห็นของนกัศึกษาระดับปริญญาโทตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดาน

ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับและความยากงายของบริการ 
ดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ ผลการศึกษาคร้ังนี้พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น

ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยรวม
เปน 3.92 ซ่ึงเม่ือพิจารณารายละเอียดแลวจะเห็นวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยดังนี้ ผูใชบริการ
สามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวย
ใหผูใชบริการสามารถตรวจสอบสถาพทางการเงินไดงายข้ึน ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีประโยชนมากในปจจุบัน บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็ว และประหยัดเวลายิ่งข้ึน บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยให
ผูใชบริการเขาถึงขอมูลสําคัญ ๆ ไดทันเวลา บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสในการ
ทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานให
ผูใชบริการ บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณใหแกผูใชบริการและธุรกิจ ซ่ึงเม่ือแยก
พิจารณาแตละปจจัยไดดังนี้ 

 
ตารางท่ี 5.2 แสดงความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ  
3 ลําดับแรก จําแนกตามเพศ อายุ รายได สาขาท่ีศึกษาอยู และการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ผูตอบแบบสอบถาม ความคิดเห็นลําดับ 1 ความคิดเห็นลําดับ 2 ความคิดเห็นลําดับ 3 
คาฉลี่ย
รวม 

เพศ 
ชาย ผูใชบริการสามารถใชบริการ

ธนาคารทางอินเทอรเน็ตได
แมวาจะเปนวันหยดุ 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินได
งายขึ้น 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย 
รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งขึ้น 

4.00 

หญิง ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตได
แมวาจะเปนวันหยดุ 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินได
งายขึ้น 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีประโยชน
มากในปจจุบัน 

3.98 
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ตารางท่ี 5.2 (ตอ) แสดงความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ดานประโยชนท่ีคาดวาจะ
ไดรับ 3 ลําดับแรก จําแนกตามเพศ อายุ รายได สาขาท่ีศึกษาอยู และการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

ผูตอบแบบสอบถาม ความคิดเห็นลําดับ 1 ความคิดเห็นลําดับ 2 ความคิดเห็นลําดับ 3 
คาฉล่ีย
รวม 

อายุ 

21-30 ป ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวา
จะเปนวันหยุด 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงาย
ขึ้น 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็ว
และประหยัดเวลายิ่งขึ้น 

3.92 

31-40 ป บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินได
งายขึ้น 

ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวา
จะเปนวันหยุด 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะ
ชวยเพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจ
ใหแกผูใชบริการ 

3.92 

41-50 ป บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินได
งายขึ้น ผูใชบริการคิดวาบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ประโยชนมากในปจจุบัน 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็ว
และประหยัดเวลายิ่งขึ้น ผูใชบริการ
สามารถใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด 
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูล
สําคัญ ๆ ไดทันเวลา 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการ
ทํางานใหผูใชบริการ บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวย
เพิ่มโอกาสในการทําธุรกิจใหแก
ผูใชบริการ บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต ชวยสรางภาพลักษณ
ใหแกผูใชบริการและธุรกิจ 

3.99 

รายได 

ไมเกิน 10,000 บาท ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวา
จะเปนวันหยุด 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงาย
ขึ้น 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมาก
ในปจจุบัน 

3.82 

10,001-20,000 บาท ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวา
จะเปนวันหยุด 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงาย
ขึ้น 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็ว
และประหยัดเวลายิ่งขึ้น 

3.98 

20,001-30,000 บาท ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวา
จะเปนวันหยุด 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงาย
ขึ้น 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็ว
และประหยัดเวลายิ่งขึ้น 

3.94 
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ตารางท่ี 5.2 (ตอ) แสดงความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ดานประโยชนท่ีคาดวาจะ
ไดรับ 3 ลําดับแรก จําแนกตามเพศ อายุ รายได สาขาท่ีศึกษาอยู และการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

ผูตอบแบบสอบถาม ความคิดเห็นลําดับ 1 ความคิดเห็นลําดับ 2 ความคิดเห็นลําดับ 3 
คาฉล่ีย
รวม 

รายได 

30,001-40,000 บาท บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูล
สําคัญ ๆ ไดทันเวลา 

ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวา
จะเปนวันหยุด บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต ชวยใหผูใชบริการ
สามารถตรวจสอบสภาพทางการ
เงินไดงายขึ้น 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็ว
และประหยัดเวลายิ่งขึ้น บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต จะชวย
เพิ่มโอกาสในการธุรกิจใหแก
ผูใชบริการ ผูใชบริการคิดวา
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ประโยชนมากในปจจุบัน 

3.96 

40,001 บาทขึ้นไป บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการเขาถึงขอมูล
สําคัญ ๆ ไดทันเวลา บริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต ชวยให
ผูใชบริการสามารถตรวจสอบ
สภาพทางการเงินไดงายขึ้น 

ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวา
จะเปนวันหยุด บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต จะชวยเพิ่มโอกาสใน
การทําธุรกิจใหแกผูใชบริการ 
ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีประโยชนมากใน
ปจจุบัน 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็ว
และประหยัดเวลายิ่งขึ้น 

3.85 

สาขาที่ศึกษาอยู 

วิทยาศาสตรการแพทย ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวา
จะเปนวันหยุด 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็ว
และประหยัดเวลายิ่งขึ้น 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงาย
ขึ้น ผูใชบริการคิดวาบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ประโยชนมากในปจจุบัน 

3.88 

วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวา
จะเปนวันหยุด 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินไดงาย
ขึ้น ผูใชบริการคิดวาบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ประโยชนมากในปจจุบัน 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย รวดเร็ว
และประหยัดเวลายิ่งขึ้น 

3.90 
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ตารางท่ี 5.2 (ตอ) แสดงความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ดานประโยชนท่ีคาดวาจะ
ไดรับ 3 ลําดับแรก จําแนกตามเพศ อายุ รายได สาขาท่ีศึกษาอยู และการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

ผูตอบแบบสอบถาม ความคิดเห็นลําดับ 1 ความคิดเห็นลําดับ 2 ความคิดเห็นลําดับ 3 
คาฉลี่ย
รวม 

สาขาท่ีศึกษาอยู 
มนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 

ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตได
แมวาจะเปนวันหยดุ 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินได
งายขึ้น 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีประโยชน
มากในปจจุบัน 

3.96 

สาขาวิชารวม ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตได
แมวาจะเปนวันหยดุ 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินได
งายขึ้น 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย 
รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งขึ้น 

3.90 

การใชบริการธนาคารทางอินเทอรเนต็ 

เคยใชบริการ ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตได
แมวาจะเปนวันหยดุ 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินได
งายขึ้น 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ชวยใหผูใชบริการสามารถทํา
ธุรกรรมไดสะดวกสบาย 
รวดเร็วและประหยัดเวลายิ่งขึ้น 

4.11 

ไมเคยใชบริการ ผูใชบริการสามารถใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตได
แมวาจะเปนวันหยดุ 

บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
ชวยใหผูใชบริการสามารถ
ตรวจสอบสภาพทางการเงินได
งายขึ้น 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีประโยชน
มากในปจจุบัน 

3.80 

 
เม่ือพิจารณาตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเห็น

ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉลี่ยรวม 
4.00 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชน
ท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม 3.89 และคาความแตกตางของคาเฉล่ียรวมของ
ประชากรทั้งสองเพศ มีคา 0.829 แสดงวาไมมีความแตกตางกัน 

เม่ือพิจารณาอายุของผูตอบแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปมีความ
คิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ีย
รวม 3.92 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดาน
ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.92 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50  ปมี
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ความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย 
คาเฉล่ียรวม 3.99 และคาความแตกตางของคาเฉล่ียรวมของประชากรท้ังสามกลุมอายุ มีคา 0.955 แสดง
วาไมมีความแตกตางกัน 

เม่ือพิจาราณาจากรายไดของผูตอบแบบสอบถาม พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 
10,000 บาทมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูใน
ระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.82 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 - 20,000 บาทมีความคิดเห็นตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.98 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 - 30,000 บาทมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.94 ซ่ึงเห็นดวย ผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายได 30,001 - 40,000 บาทมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาด
วาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.96 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001บาทข้ึนไป มี
ความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย 
คาเฉล่ียรวม 3.85 และคาความแตกตางของคาเฉลี่ยรวมของประชากรท้ังหากลุมรายได มีคา 0.370 
แสดงวาไมมีความแตกตางกัน 

 เม่ือพิจารณาตามสาขาวิชาท่ีศึกษาอยูพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขา
วิทยาศาสตรการแพทยมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะ
ไดรับอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.88 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยีมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูใน
ระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.90 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขามนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตรมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูใน
ระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.96 ผูตอบแบบสอบถามที่กําลังศึกษาอยูสาขาวิชารวมมีความคิดเห็นตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.90 
และคาความแตกตางของคาเฉลี่ยรวมของประชากรท้ังส่ีสาขาวิชา มีคา 0.760 แสดงวาไมมีความ
แตกตางกัน 

เม่ือพิจาราณาการใชงานบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตพบวา พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเคย
ใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ี
คาดวาจะไดรับอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 4.11 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับอยูใน
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ระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.80 และคาความแตกตางของคาเฉล่ียรวมของประชากรท้ังสองเพศ มีคา 
0.833 แสดงวาไมมีความแตกตางกัน 

 
ดานความงายในการใชงาน พบวาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอบริการธนาคาร

ทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชบริการอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมอยูท่ี 3.67 เม่ือพิจา
ราณารายละเอียดพบวามีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยท้ังหมดดังนี้ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการทีจ่ะ
ศึกษาการใชบริการของธนาคารทางอินเทอรเน็ต มีความคิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย ท้ังหมดแลว 
ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงานมีความคิดเห็นอยูในระดับเห็น
ดวย ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ตมีความคิดเห็นอยู
ในระดับเห็นดวย และผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจนมีความ
คิดเห็นอยูในระดับเห็นดวย ซ่ึงเม่ือแยกพิจารณาแตละปจจัยไดดังนี้ 

 
ตารางท่ี 5.3 แสดงความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงาน 3 ลําดับ
แรก จําแนกตามเพศ อายุ รายได สาขาท่ีศึกษาอยู และการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ผูตอบแบบสอบถาม ความคิดเห็นลําดับ 1 ความคิดเห็นลําดับ 2 ความคิดเห็นลําดับ 3 
คาฉลี่ย
รวม 

เพศ 
ชาย เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่

จะศึกษาการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายใน
การใชงาน 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกที่ทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต 

3.80 

หญิง เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่
จะศึกษาการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายใน
การใชงาน 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกที่ทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต 

3.60 

อาย ุ
21-30 ป เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่

จะศึกษาการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายใน
การใชงาน 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกที่ทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต 

3.66 

31-40 ป เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่
จะศึกษาการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต ผูใชบริการคิดวา
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ความงายในการใชงาน 

ผูใชบริการสามารถเขาใจใน
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
อยางชัดเจน ผูใชบริการชอบท่ี
จะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุก
ที่ทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต 

- 

3.65 
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ตารางท่ี 5.3 (ตอ) แสดงความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงาน 
อินเทอรเน็ต 3 ลําดับแรก จําแนกตามเพศ อายุ รายได สาขาท่ีศึกษาอยู และการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

ผูตอบแบบสอบถาม ความคิดเห็นลําดับ 1 ความคิดเห็นลําดับ 2 ความคิดเห็นลําดับ 3 
คาฉล่ีย
รวม 

อายุ 

41-50 ป เปนเรื่องงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะ
ศึกษาการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต ผูใชบริการสามารถ
เขาใจในบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตอยางชัดเจน 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต ผูใชบริการคิดวา
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ความงายในการใชงาน 

- 

3.82 

รายได 

ไมเกิน 10,000 บาท เปนเรื่องงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะ
ศึกษาการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการ
ใชงาน 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต 

3.56 

10,001-20,000 บาท เปนเรื่องงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะ
ศึกษาการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการ
ใชงาน 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต 

3.76 

20,001-30,000 บาท ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน 

เปนเรื่องงายสําหรับผูใชบริการท่ี
จะศึกษาการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต 

3.71 

30,001-40,000 บาท เปนเรื่องงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะ
ศึกษาการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยาง
ชัดเจน 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต ผูใชบริการคิดวา
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ความงายในการใชงาน 

3.93 

40,001 บาทขึ้นไป เปนเรื่องงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะ
ศึกษาการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการ
ใชงาน 

ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยาง
ชัดเจน 

3.31 

สาขาที่ศึกษาอยู 

วิทยาศาสตรการแพทย เปนเรื่องงายสําหรับผูใชบริการท่ีจะ
ศึกษาการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต ผูใชบริการคิดวาบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงาย
ในการใชงาน 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยาง
ชัดเจน 3.49 
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ตารางท่ี 5.3 (ตอ) แสดงความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงาน 
อินเทอรเน็ต 3 ลําดับแรก จําแนกตามเพศ อายุ รายได สาขาท่ีศึกษาอยู และการใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

ผูตอบแบบสอบถาม ความคิดเห็นลําดับ 1 ความคิดเห็นลําดับ 2 ความคิดเห็นลําดับ 3 
คาฉลี่ย
รวม 

สาขาท่ีศึกษาอยู 
วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่
จะศึกษาการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายใน
การใชงาน 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกที่ทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต 

3.70 

มนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 

เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่
จะศึกษาการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายใน
การใชงาน 

ผูใชบริการสามารถเขาใจใน
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
อยางชัดเจน 

3.73 

สาขาวิชารวม เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่
จะศึกษาการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต ผูใชบริการคิดวา
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ความงายในการใชงาน 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกที่ทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการสามารถเขาใจใน
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
อยางชัดเจน 3.57 

การใชบริการธนาคารทางอินเทอรเนต็ 
เคยใชบริการ เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการที่

จะศึกษาการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายใน
การใชงาน 

ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกที่ทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต 

3.91 

ไมเคยใชบริการ ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรม
ทางการเงินไดทุกที่ทุกเวลาโดย
ผานอินเทอรเน็ต 

เปนเร่ืองงายสําหรับผูใชบริการ
ที่จะศึกษาการใชบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ต 

ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายใน
การใชงาน 

3.56 

 
เม่ือพิจาราณาตามเพศของผูตอบแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความ

คิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงาน อยูในระดับเห็นดวย คาเฉลี่ยรวม 
3.80 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายใน
การใชงาน อยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.60 และคาความแตกตางของคาเฉล่ียรวมของประชากร
ท้ังสองเพศ มีคา 0.567 แสดงวาไมมีความแตกตางกัน 

เม่ือพิจาราณาตามอายุขอบผูตอบแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปมีความ
คิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเหน็ดวย คาเฉล่ียรวม 
3.66 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ปมีความคิดเหน็ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงาย



 

103 
 

ในการใชงานอยูในระดับเหน็ดวย คาเฉล่ียรวม 3.65 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-50 ปมีความคิดเหน็ตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย คาเฉลี่ยรวม 3.82 และ
คาความแตกตางของคาเฉล่ียรวมของประชากรท้ังสามชวง มีคา 0.820 แสดงวาไมมีความแตกตางกัน 

เม่ือพิจารณาตามรายไดของผูตอบแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 
10,000 บาทมีความคิดเหน็ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับ
เห็นดวย คาเฉลี่ยรวม 3.56 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 - 20,000 บาทมีความคิดเห็นตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.76 ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 - 30,000 บาทมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดาน
ความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.71 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001 - 
40,000 บาทมีความคิดเหน็ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับ
เห็นดวย คาเฉลี่ยรวม 3.93 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001บาทขึ้นไป มีความคิดเห็นตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเฉย ๆ คาเฉล่ียรวม 3.31 และคาความ
แตกตางของคาเฉล่ียรวมของประชากรท้ังหากลุมรายได มีคา 0.013 แสดงวามีความแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือมันท่ี 95% 

เม่ือพิจาราณาตามสาขาท่ีศึกษาอยูพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตร
การแพทยมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับ เฉย 
ๆ คาเฉล่ียรวม 3.49 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวทิยาศาสตรและเทคโนโลยีมีความ
คิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเหน็ดวย คาเฉล่ียรวม 
3.70 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตรมีความคิดเห็นตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับ เห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.73 ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิชารวมมีความคิดเหน็ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความ
งายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ียรวม 3.57 และคาความแตกตางของคาเฉล่ียรวมของ
ประชากรทั้งส่ีสาขาวิชา มีคา 0.096 แสดงวาไมมีความแตกตางกัน 

เม่ือพิจารณาการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงาน
อยูในระดับเหน็ดวย คาเฉล่ียรวม 3.91 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมี
ความคิดเหน็ตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงานอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ีย
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รวม 3.56 และคาความแตกตางของคาเฉล่ียรวมของประชากรท้ังสองกลุม มีคา 0.777 แสดงวาไมมีความ
แตกตางกัน 
 
สวนท่ี 4 ปญหาท่ีพบของผูตอบแบบสอบถาม 
 ผลการศึกษาคร้ังนี้พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต อยูใน
ระดับความสําคัญ มาก คาเฉล่ียรวม 3.50  โดยกลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภยั มีระดับความสําคัญ
มาก รองลงมาคือ คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีระดับความสําคัญ
มาก ความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีระดับความสําคัญปานกลาง การ
สมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองไปท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมากมีระดับ
ความสําคัญปานกลาง และไมมีบริการทดลองใชฟรี มีระดับความสําคัญปานกลาง เม่ือพิจารณาโดย
ละเอียดแตละปจจัยดังนี ้
 
ตารางท่ี 5.4 แสดงความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 3 ลําดับแรก จําแนกตามเพศ 
อายุ รายได สาขาท่ีศึกษาอยู และการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ผูตอบแบบสอบถาม ความสําคัญลําดับ 1 ความสําคัญลําดับ 2 ความความสําคัญลาํดับ 3 
คาฉลี่ย
รวม 

เพศ 
ชาย กลัววาขอมูลจะไมมีความ

ปลอดภัย 
คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

การสมัครใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตอง
ใชเอกสารจํานวนมาก 

3.52 

หญิง กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ความไมเขาใจในระบบของ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.48 

อาย ุ

21-30 ป กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ความไมเขาใจในระบบของ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.50 

31-40 ป กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

ความไมเขาใจในระบบของบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการ
ใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

3.49 

41-50 ป กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

ไมมีบริการทดลองใชฟรี คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการ
ใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

3.53 
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ตารางท่ี 5.4 (ตอ) แสดงความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 3 ลําดับแรก จําแนกตาม
เพศ อายุ รายได สาขาท่ีศึกษาอยู และการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ผูตอบแบบสอบถาม ความสําคัญลําดับ 1 ความสําคัญลําดับ 2 ความความสําคัญลาํดับ 3 
คาฉลี่ย
รวม 

รายได 
ไมเกิน 10,000 บาท กลัววาขอมูลจะไมมีความ

ปลอดภัย 
คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ความไมเขาใจในระบบของ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.65 

10,001-20,000 บาท กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ความไมเขาใจในระบบของ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.4 

20,001-30,000 บาท กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

การสมัครใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตองใช
เอกสารจํานวนมาก 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการ
ใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

3.32 

30,001-40,000 บาท กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ไมมีบริการทดลองใชฟรี 
3.49 

40,001 บาทขึ้นไป กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

ความไมเขาใจในระบบของบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการ
ใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

3.38 

สาขาท่ีศึกษาอยู 
วิทยาศาสตร
การแพทย 

กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

ความไมเขาใจในระบบของบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการ
ใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต 

3.83 

วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ไมมีบริการทดลองใชฟรี 
3.71 

มนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 

กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

การสมัครใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตอง
ใชเอกสารจํานวนมาก 

3.30 

สาขาวิชารวม กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

การสมัครใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตอง
ใชเอกสารจํานวนมาก 

3.50 

การใชบริการธนาคารทางอินเทอรเนต็ 

เคยใชบริการ กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

การสมัครใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตตองท่ีสาขาและตอง
ใชเอกสารจํานวนมาก  

3.30 

ไมเคยใชบริการ กลัววาขอมูลจะไมมีความ
ปลอดภัย 

คาธรรมเนียมท่ีตองจายในการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

ความไมเขาใจในระบบของ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 

3.65 
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 เม่ือพิจารณาเพศของผูตอบแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายมีปญหาตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต อยูในระดบัความสําคัญมาก คาเฉล่ีย 3.52 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง
มีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.48 และคา
ความแตกตางของคาเฉล่ียรวมของประชากรท้ังสองเพศ มีคา 0.155 แสดงวาไมมีความแตกตางกัน 
 เม่ือพิจารณาอายุของผูตอบแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ปมีปญหาตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดบัความสําดัญมาก คาเฉล่ียรวม 3.50 ผูตอบแบบสอบถามอาย ุ
31-40 ปมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญมาก คาเฉล่ียรวม 3.50 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ปมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญ
มาก คาเฉล่ียรวม 3.50 และคาความแตกตางของคาเฉล่ียรวมของประชากรท้ังสามกลุมอายุ มีคา 0.992 
แสดงวาไมมีความแตกตางกนั 
 เม่ือพิจารณาตามรายไดของผูตอบแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 
10,000 บาทมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญมาก คาเฉล่ียรวม 3.65 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 - 20,000 บาทมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูใน
ระดับความสําคัญปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.40 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 - 30,000 บาทมี
ปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.32 ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001 - 40,000 บาทมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับ
ความสําคัญปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.49 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001บาท ข้ึนไป มีปญหาตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดบัความสําคัญปานกลาง คาเฉล่ียรวม 3.38 และคาความ
แตกตางของคาเฉล่ียรวมของประชากรท้ังหากลุมรายได มีคา 0.007 แสดงวามีความแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญ ณ ระดับความเช่ือมันท่ี 99% 
 เม่ือพิจารณาตามสาขาวิชาท่ีศึกษาอยูพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขา
วิทยาศาสตรการแพทยมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดับความสําคัญมาก คาเฉล่ีย
รวม 3.83 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีมีปญหาตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดบัความสําคัญมาก คาเฉล่ียรวม 3.71 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลัง
ศึกษาอยูสาขามนุษยศาสตรและสังคมศาสตรมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดบั
ความสําคัญปานกลาง คาเฉลี่ยรวม 3.30 ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูสาขาวชิารวมมีปญหาตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดบัความสําคัญมาก คาเฉล่ียรวม 3.50 และคาความแตกตางของ
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คาเฉล่ียรวมของประชากรท้ังส่ีสาขาวิชา มีคา 0 แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ ระดับ
ความเช่ือมันท่ี 99% 
 เม่ือพิจารณาตามการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดบัความสําคัญปาน
กลาง คาเฉล่ียรวม 3.30 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีปญหาตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูในระดบัความสําคัญมากมาก คาเฉลี่ยรวม 3.65 และคาความแตกตาง
ของคาเฉล่ียรวมของประชากรท้ังสองกลุม มีคา 0.008 แสดงวามีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ ณ 
ระดับความเช่ือมันท่ี 99% 
 
สวนท่ี 5 ความสัมพันธระหวางความรูความเขาใจ ความคิดเห็นดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ และ
ความคิดเห็นดานความงายในการใชงานตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
 ความรูความเขาใจ มีความสัมพันธกับความคิดเห็นดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ และความ
คิดเห็นดานความงายในการใชงาน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% ในเชิงบวก 
กลาวคือจะมีการเปล่ียนแปลงไปในทางท่ีเพิ่มข้ึนเม่ือมีการเปล่ียนแปลงตัวแปรใดตัวหนึ่งมีคามากข้ึน 
โดยท่ี ความรูความเขาใจมีความสัมพันธกับความคิดเห็นดานความงายในการใชงานมากกวา ความ
คิดเห็นดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ ซ่ึงมีคาสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ 0.494 และ 0.471 ตามลําดับ 
และความสัมพันธระหวางความคิดเห็นดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับและความคิดเห็นดานความงาย
ในการใชงานมีความสัมพันธกันอยางมีนัยสําคัญในระดับมาก และมีความสัมพันธกันในเชิงบวก มีคา
สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ 0.636 
 
5.2 อภิปรายผลการศึกษา 

การศึกษาความคิดเห็นของนักศึกษาระดับปริญญาโทมหาวิทยาลัยเชียงใหมตอบริการธนาคาร
ผานอินเทอรเน็ตสามารถอภิปรายผลการศึกษาตามแนวคิดและทฤษฎีท่ีเกี่ยวของไดดังนี้ 

จากการศึกษาแนวคิดในเร่ืองความรูความเขาใจท่ีมีตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเกี่ยวของ
กับคุณสมบัติของบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจ
เร่ือง ธนาคารทางอินเทอรเน็ตทําใหสามารถใชบริการไดสะดวดรวดเร็ว รองลงมาคือ การใชบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตชวยใหไดรับขอมูลบริการและกิจกรรมใหม ๆ ของธนาคารไดงายและรวดเร็ว 
สามารถเขาถึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตผานระบบอินเทอรเน็ตไดท่ัวโลก ซ่ึงสอดคลองกับสถิติ
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การใชเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร(ครัวเรือน)พ.ศ.2550 พบวามีผูใชคอมพิวเตอร 16.04 ลาน
คนและมีผูใชอินเทอรเน็ต  9.32 ลานคน คาดวาจะเพิ่มข้ึนเปน 10.5 ลานคนในป 2551 

จากการศึกษาแนวคิดในเร่ืองความคิดเหน็ท่ีมีตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชน
ท่ีคาดวาจะไดรับ ซ่ึงเกี่ยวของกับการรับรูประโยชนท่ีจากตัวบริการ ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญให
ความเหน็วาสามารถใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตไดแมวาจะเปนวันหยุด บริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตชวยใหสามารถตรวจสอบสถาพทางการเงินไดงายข้ึน และบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
มีประโยชนมากในปจจุบัน ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของบริรักษ ทุงแจง (2548) พบวาสาเหตุท่ีใช
บริการธนาคารผานอินเทอรเน็ตเพราะความสะดวก สามารถทํารายการไดตลอด 24 ช่ัวโมง สอดคลอง
กับการศึกษาของทิพยสุดา หม่ืนหาญ (2547) ท่ีมีการศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการธนาคารผานอินเทอรเน็ตและปญหาของผูใชบริการในเขตกรุงเทพมหานคร ไดศึกษาในปจจยั
ยอยดานชองทางบริการที่มีความสะดวกในการใหบริการและสามรถเขาใชงานไดทุกวันตลอด 24 
ช่ัวโมง และสอดคลองกับการศึกษาของวิชัย วินจินกุูล (2544) ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมของลูกคา
สวนบุคคล ธนาคารพาณิชยในการใหบริการอินเทอรเน็ตในจังหวัดเชียงใหม ผลจากการศึกษาพบวา 
ลูกคาไดรับประโยชนจากการใชบริการธนาคารอินเทอรเน็ตในเร่ืองของการทําธุรกรรมทางการเงินท่ีไม
ตองไปธนาคาร 

จากการศึกษาแนวคิดในเร่ืองความคิดเหน็ท่ีมีตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงาย
ในการใชงาน ซ่ึงเกี่ยวของกับการรับรูในความงายในการใชบริการ ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญให
ความเหน็วาเปนเร่ืองงายสําหรับท่ีจะศึกษาการใชบริการของธนาคารทางอินเทอรเน็ต บริการธนาคาร
ทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงานและชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผาน
อินเทอรเน็ต ซ่ึงสอดคลองกับทิพยสุดา หม่ืนหาญ (2547) ซ่ึงศึกษาในปจจยัยอยดานผลิตภัณฑ พบวา 
ความงายในการใชงานและความสะดวกในการเขาถึงขอมูล มีความสําคัญมาก 

เม่ือนําผลการศึกษาจากความรูความเขาใจ ความคิดเห็นดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ และ
ความคิดเห็นดานความงายในการใชงาน มาหาระดับความสัมพันธระหวางตัวแปรเชิงปริมาณ พบวา 
ความรูความเขาใจมีความสัมพันธกับความคิดเห็นดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับและความคิดเห็นดาน
ความงายในการใชงาน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% และความคิดเห็นดาน
ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับและความคิดเห็นดานความงายในการใชงานมีความสัมพันธกันในระดับ
มาก ซ่ึงสอดคลองกับแบบจําลองการยอมรับเทคโนโลยี โดย Davis (1989) ซ่ึงสรางรูปแบบจําลองของ
การยอมรับเทคโนโลยีเพื่ออธิบายเกี่ยวกับการตอบรับท่ีปรับเปล่ียนไปของการใชเทคโนโลยีท่ีชัดเจน
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ข้ึน ซ่ึงกลาววา External Variable มีผลตอ Perceived Usefulness และ Perceived Ease of Use โดย
การศึกษาคร้ังนี้พบวา External Variable คือ ความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
Perceived Usefulness คือ ความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะ
ไดรับ และ Perceived Ease of Use คือ ความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายใน
การใชงาน 

จากการศึกษาปญหาท่ีมีตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต พบวาผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญยังกลัววากลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย ในระดับความสําคัญมาก รองลงมาคือ คาธรรมเนียม
ท่ีตองจายในการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต และความไมเขาใจในระบบของบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ต การสมัครใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตตองไปท่ีสาขาและตองใชเอกสารจํานวนมาก 
ไมมีบริการทดลองใชฟรี มีความสําคัญปานกลาง ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของวิชัย  วินิจนุกูล (2544) 
ซ่ึงพบวาลูกคามีความเช่ือใจแตมีบางกลุมยงัมีความไมม่ันใจในดานการโอนเงิน สอดคลองกับการศึกษา
ของทิพยสุดา หม่ืนหาญ (2547) ท่ีพบวาความปลอดภัยในการใชงานและคาธรรมเนียมยังสูงกวาบริการ
อ่ืน และสอดคลองกับการศึกษาของบริรักษ ทุงแจง (2548) ท่ีพบวาปญหาของลูกคาคือไมเขาใจในการ
เขาไปใชบริการปญหาในดานความไมสะดวกและรวดเร็วในการเขาถึงเขามูล ข้ันตอนในการสมัครใช
บริการและอนมัุติเปนไปดวยความลาชา ไมมีใหทดลองใชฟรี คาธรรมเนียมแรกเขาและรายปสูงกวา 
 
5.3 ขอคนพบ 
 จากการศึกษาเร่ืองความคิดเห็นของนักศึกษาระดับปริญญาโท มหาวิทยาลัยเชียงใหม ตอ
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ในแนวคิดแตละดานพบวามีขอคนพบดังตอไปนี ้
 ดานความรูความเขาใจตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
 เม่ือจําแนกตามเพศจะพบวาเพศชายมีความรูความเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตท่ี
แตกตางจากเพศหญิง อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ันท่ี 95% โดยเพศชายมีความรูความ
เขาใจมากกวาเพศหญิง 
 เม่ือจําแนกตามสาขาวิชาท่ีศึกษาอยู พบวา สาขาวิทยาศาสตรการแพทยและสาขาวิชารวมมี
ความรูความเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตแตกตางจากสาขาวิชาวิทยาศาสตรเทคโนโลยีและ
สาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตรอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% โดยสาขา
วิทยาศาสตรการแพทยและสาขาวิชารวมมีความรูความเขาใจนอยกวา สาขาวิชาวิทยาศาสตรเทคโนโลยี
และสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 
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 เม่ือจําแนกตามการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต พบวาผูท่ีเคยใชบริการมีความรูความ
เขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตแตกตางจากผูท่ีไมเคยใชบริการอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ี
ระดับความเช่ือม่ันท่ี 99% โดยผูท่ีเคยใชบริการมีความรูความเขาใจมากกวาผูท่ีไมเคยใชบริการ 

ดานความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ 
 เม่ือจําแนกตามเพศ อายุ รายได สาขาวิชาท่ีศึกษา และการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานประโยชนท่ีคาดวาจะ
ไดรับในระดับเห็นดวยทุกการจําแนก โดยมีคาความแตกตางของคาเฉล่ียรวมไมแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ แสดงวาทุกกลุมเห็นดวย 

ดานความคิดเห็นตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตดานความงายในการใชงาน 
 เม่ือจําแนกตามรายไดพบวา  

1) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 10,000 – 30,000 บาทมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียนอย
ท่ีสุดเกี่ยวกับเร่ือง ผูใชบริการสามารถเขาใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยางชัดเจน  

2) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001 - 40,000 บาทมีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด
เกี่ยวกับเร่ือง ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต และ
ผูใชบริการคิดวาบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีความงายในการใชงาน  

3) ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001บาทข้ึนไป มีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียนอยท่ีสุด
เกี่ยวกับเร่ือง ผูใชบริการชอบท่ีจะทําธุรกรรมทางการเงินไดทุกท่ีทุกเวลาโดยผานอินเทอรเน็ต  

4) คาความแตกตางของคาเฉล่ียรวมความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความ
เช่ือม่ันท่ี 95% ซ่ึงกลุมท่ีมีความแตกตางอาจเปนกลุมท่ีไมสนใจบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเลยก็ได  

ดานปญหาตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต 
 เม่ือจําแนกตามรายไดพบวา  

1) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาทมีปญหาในระดับความสําคัญมาก มีเฉล่ีย
มากท่ีสุดเกี่ยวกับเร่ือง กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย  

2) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 - 40,000 บาทข้ึนไป มีปญหาในระดับความสําคัญ
ปานกลาง มีเฉล่ียมากท่ีสุดเกี่ยวกับเร่ือง กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย  

3) คาความแตกตางของคาเฉล่ียรวมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ันท่ี 
99% ซ่ึงกลุมท่ีมีความแตกตางอาจเปนกลุมท่ีไมม่ันใจในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตเลย 
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เม่ือจําแนกตามการใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตพบวา 
1) ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีปญหาในระดับความสําคัญ

ปานกลาง มีคาเฉล่ียมากท่ีสุดเกี่ยวกับเร่ือง กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย 
2) ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีปญหาในระดับความสําคัญ

มาก มีคาเฉล่ียมากท่ีสุดเกี่ยวกับเร่ือง กลัววาขอมูลจะไมมีความปลอดภัย  
3) คาความแตกตางของคาเฉล่ียรวมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ันท่ี 

99% 
 
5.4 ขอเสนอแนะ 
 จากการศึกษา ความคิดเห็นของนักศึกษาระดับปริญญาโท มหาวิทยาลัยเชียงใหมตอบริการ
ธนาคารทางอินเทอรเน็ตมีขอเสนอแนะแกธนาคารพาณิชยท่ีมีการใหบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต
ดังนี้  
 บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตควรทําการตลาดมุงเนนการสรางความรูความเขาใจใหแกลูกคา
ผูท่ีไมเคยใชบริการ ซ่ึงสวนใหญเปนกลุมคนเพศหญิง กลุมคนชวงอายุ 21-40 ป และกลุมคนท่ีศึกษาใน
สาขาวิชาวิทยาศาสตรการแพทยและสาขาวิชารวม ท่ียังไมมีความเขาใจในเร่ืองบริการทางอินเทอรเน็ต 
และเนื่องจากผูตอบแบบสอบถามนั้นมีความคิดเห็นท่ีเห็นดวยตอประโยชนและความงายในการใชงาน 
จะทําใหงายตอการปรับเปล่ียนพฤติกรรมและทัศนคติการใชบริการเดิมมาใชบริการธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตใหมากข้ึน ในการศึกษาพบวานักศึกษาระดับปริญญาโทมีจํานวนผูท่ีทํางานแลวอยูรอยละ
54.3 ซ่ึงมีผูท่ีไมเคยใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตอยูรอยละ 44.7 ของผูท่ีทํางานแลว จะเห็นวาเปน
กลุมนี้เปนลูกคากลุมท่ีมีศักยภาพท่ีพรอมท่ีจะใชบริการ ประกอบกับเปนกลุมท่ีมีการใชชีวิตประจําวัน
และการทํางานเก่ียวของกับอินเทอรเน็ตอยูเปนประจํา โดยจากการศึกษาพบวา มีการใชอินเทอรเน็ต
มากกวาหนึ่งคร้ังตอวัน นอกจากนี้กลุมนักศึกษาระดับปริญญาโท โดยเฉพาะสาขาวิทยาศาสตร
การแพทยซ่ึงเปนกลุมคนท่ีมีพื้นฐานรายไดท่ีสูง แตจากการศึกษาพบวา ยังไมมีความรูและความเขาใจ
ในบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต ดังนั้นธนาคารจึงควรมุงเนนการทําการตลาดโดยประชาสัมพันธให
ความรูเกี่ยวกับบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ต โดยพยายามสรางการรับรูถึงประโยชนจากการใช
บริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตท่ีจะชวยใหการดําเนินชีวิตประจําวันงายและสะดวกมากข้ึน และแสดง
ใหเห็นถึงความปลอดภัยและความถูกตองของขอมูล เพื่อลดปญหาท่ีทําใหลูกคาไมม่ันใจในตัวของ
บริการ เนื่องจากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความกลัววาจะไมมีความปลอดภัย
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ในขอมูลและการใชงาน นอกจากนี้การท่ีมีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมรูจักวาธนาคารทาง
อินเทอรเน็ตคืออะไร มีขอดีขอเสียอยางไรเม่ือเทียบกับการใหบริการที่สาขาของธนาคาร และผูตอบ
แบบสอบถามใหความเห็นวา กลัวเงินหาย และกลัวระบบลมทําใหเกิดความเสียหายระหวางท่ีทําการใช
บริการ ซ่ึงบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตในปจจุบันมีระบบความปลอดภัยท่ีเช่ือถือไดแลว ธนาคารจึง
ควรทําการใหขอมูล ประชาสัมพันธ ตลอดจนมีการแสดงตัวอยางการใชท่ีสาขาของแตละธนาคาร หรือ
เปนการแจงขาวสารผานทางส่ือโทรทัศน หนังสือพิมพ นิตยสาร หรือแผนพับของธนาคาร เพื่อเปนการ
สรางการรับรูและสรางความเขาใจท่ีถูกตองตอบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมากข้ึน และควรมีการ
ใหบริการทดลองใชฟรี หรือมีคะแนนสะสมในการใชบริการผานธนาคารทางอินเทอรเน็ตเพื่อแลกกับ
ของท่ีระลึก หรือมีการจับรางวัลใหแกผูใชบริการ เพื่อเปนการกระตุนใหลูกคาเกิดความสนใจและจูงใจ
ใหใชบริการธนาคารทางอินเทอรเน็ตมากข้ึน 


